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 У доба промена, свет остаје на онима што стално уче, док научени увиђају да су сјајно 

опремљени за живот у свету који више не постоји. 

 

Реформација, жена и економија: теолошки 

поглед на достојанство личности и дух рада 

 

Увод 

Реформација XVI века представља један од 

најдубљих преокрета у историји западне 

духовности. Њени корени нису били само 

религијски, већ и антрополошки, социолошки и 

економски. Човек је поново открио да има 

савест која није туђа, да реч Божија може бити 

разумљива и да рад може бити више од пуке 

егзистенције. 

У овом есеју разматрамо две мање очигледне, 

али пресудне димензије тог покрета: положај 

жене и развој модерне економске свести. Обе 

теме показују да Реформација није била само 

теолошки догађај, већ процес који је 

преобликовао само појимање човека као 

слободног и одговорног бића. 

 

I. Жена у светлу реформаторске мисли 

1. Савест као простор достојанства 

Реформација је, у својој сржи, афирмисала 

идеју универзалног свештенства верника — да 

сваки човек, без посредника, има приступ Богу.¹ 

Иако реформатори нису замишљали ту 

формулу као феминистички програм, њен 

теолошки потенцијал је био револуционаран: ако 

Бог говори свакоме, онда и жена има право да 

чује и разуме. 

Катарина Шутц Зел, једна од првих 

протестантских теолошкиња, запазила је: „Ако је 

Дух Свети дат мушкарцима и женама једнако, 

онда зашто би жена ћутала када је позвана да 

посведочи?“² Тај тон није био бунт, већ позив на 

духовну консистентност — јер доктрина која не 

признаје женску савест, руши сопствени темељ. 

2. Породица као литургијски простор 

Реформација је из монашких зидина 

преместила религиозни живот у дом. Породица 

је постала „домаћа црква“ (ecclesiola in domo), а 

жена њен духовни стожер.³ Учећи децу Псалме и 

катихизам, она је постала први теолог кога дете 

среће. Иронично, ту је настала прва 

„демократија образовања“: мајка је постала 

посредник између текста и савести. 

Мада жене нису добијале проповедничке 

катедре, оне су добијале нешто дубље — глас 

који се чује у приватном простору, али мења 

јавно лице вере. 

3. Образовање и писменост 

Пошто је Библија преведена на народне језике, 

жена више није зависила од свештеника да би 

чула Реч. У протестантским земљама већ у XVII 

веку појављују се прве школе за девојчице, што је 

био зачетак каснијег покрета женског 

образовања.⁴ 

Хана Аренд је вековима касније записала: 

„Слобода није у томе да се човек ослободи 

ограничења, већ да их преузме као личну 

одговорност.“⁵ Управо та логика важила је и за 

реформаторску жену — слобода није анархија, 

већ одговорност савести. 

 

II. Економија као простор позива 

1. Рад као одговор, не као казна 

Реформација је у темељу променила поимање 

рада. Средњовековна духовност га је често 

схватала као последицу пада, нешто што треба 

подносити; реформаторска теологија га је 

видела као позив (vocatio) — начин на који човек 

одговара Богу у свакодневици.⁶ 

НАДА 



 

2 

 

децембар 2025     WWW.ANGLICAN.RS       ТОМ 4 Бр. 12 

 
У том смислу, рад није био средство зараде, већ 

израз захвалности. „Рад је молитва у покрету,“ 

могло би се парафразирати једно од каснијих 

протестантских начела. Оно што је почело као 

духовна дисциплина, постало је темељ културе 

одговорности. 

2. Рационализација живота и настанак модерног 

духа економије 

Макс Вебер у свом делу Протестантска етика и 

дух капитализма примећује: „Реформација је 

извукла аскезу из манастира и унела је у 

свакодневни живот.“⁷ Овај процес је створио нови 

однос према времену и новцу — не као 

власништву, већ као повери. 

Реформатор није мерио успех по количини 

добара, већ по уредности и савесности у раду. 

Модерни капитализам је ту идеју касније 

секуларизовао и претворио у систем учинка, али 

корен остаје духовни: човек као управитељ, не 

као господар. 

3. Економија као етички простор 

У духу реформаторске мисли, богатство није 

само питање успеха, већ управљања. Оно што је 

данас познато као „корпоративна одговорност“ 

има дубоке корене у тој традицији: профит без 

свести је грех, а свест без дела је празна 

побожност. 

Дитрих Бонхефер је писао: „Слободан човек није 

онај који ради шта хоће, већ онај који зна шта 

треба.“⁸ Та мисао је најбољи коментар на дух 

економије која је, у својој зрелости, требало да 

буде морална дисциплина, не тржишни инстинкт. 

 

III. Теолошко јединство жена и рада 

Жена и рад деле исту тајну реформаторске 

теологије: позив и достојанство личности. У оба 

случаја, реч је о преображају изнутра. Жена није 

добила глас јер је свет био племенит, већ јер је 

теологија постала доследна својој истини. Рад 

није постао племенит јер је донeо богатство, већ 

јер је постао облик служења. 

Тако се два наизглед одвојена тока — феминина 

духовност и економска рационалност — састају 

у једном извору: у појму савести. Она је за 

реформатора оно што је уметнику инспирација, 

а научнику метод — веза између слободе и 

одговорности. 

 

IV. Поуке за XXI век 

У 2025. години, док човечанство живи између 

алгоритама и анксиозности, реформаторски дух 

још увек има шта да каже. Женска савест више 

није маргинализована, али је често 

банализована — претворена у маркетиншки 

симбол уместо у духовну силу. Рад више није 

казна, али је постао идол. 

А можда је лек у повратку првобитном: не у 

носталгији, већ у доследности. Ако је жена 

чуварка савести, а рад израз позива, онда су оба 

подсећање да достојанство није резултат 

привилегије, већ облик послушности Богу који 

ослобађа. 

 

Закључак 

Реформација није променила свет једним 

ударцем чекића на врата цркве, већ спорим и 

тихим преображајем савести. У тој савести 

нашле су место и жена и рад. Она је ту где се 

чита, ради и моли — не зато што мора, већ зато 

што жели да у томе буде човек. 

У времену када су многе речи потрошене, 

можда је највећи задатак савременог човека да 

поново открије оно што је Реформација 

првобитно открила: да је вера ствар интегритета, 

а не идентитета. Или, речено савременије — да 

вредимо не по томе шта имамо, већ по томе 

шта нас покреће. 
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РЕФОРМАЦИЈА ОНДА И САДА: САВЕСТ, СЛОБОДА 

И КРИЗЕ САВРЕМЕНОГ ЧОВЕКА 

Увод 

Реформација XVI века започела је као питање 

теолошке исправности, а завршила се као 

културна и цивилизацијска прекретница. Оно што 

је у почетку било спор око индулгенција, 

претворило се у дубоки потрес човековог односа 

према Богу, власти и самом себи. Данас, пет 

векова касније, питање остаје: да ли смо се 

заиста реформисали — или смо само заменили 

старе догме новим екранима? 

Реформација онда и сада нису два различита 

догађаја, већ два различита огледала једног истог 

трагања — за смислом у свету који се стално 

претвара да га већ има. 

 

I. Реформација онда: глас савести у веку 

тишине 

1. Историјски контекст и искра промене 

Када је 1517. године монах из Витенберга 

закуцао своје тезе, није желео револуцију већ 

разговор. Али свака искрена реч у времену 

догме звучи као бомба. Његово „sola scriptura“ 

(само Писмо) и „sola fide“ (само вера) били су 

позив на повратак извору — не нова теологија, 

већ стара истина без украса. 

Црква тога доба постала је институција која се 

бавила администрацијом спасења. Уместо 

благодати, нудила је тарифник; уместо покајања 

— потврду. Реформација је била покушај да се 

поново поверује да је Бог више од канцеларије у 

Риму. 

2. Теолошка суштина: вера као одговорност 

Реформаторска порука није била анархична. 

Она није рушила ред, већ лицемерје. Уместо 

послушности без савести, понудила је савест без 

страха. 

Тиме је створена нова теолошка архитектура: 

човек који верује зато што разуме, а не зато што 

мора. То је била духовна зрелост — опасна, јер 

зрели људи постављају питања. Ипак, из тог 

ризика родила се модерна појмовна парадигма 

личности и слободе. 

3. Социјални одјек 

Реформација је проширила писменост, 

променила политику, убрзала науку и економију.ⁱ 

Али све то није било њен циљ, већ последица. 

Циљ је био једноставан: да човек више не живи 

као гост у сопственој савести. 

 

II. Реформација сада: дигитална догма и 

изгубљена савест 

1. Нови Рим – глобални екран 

Данас, у 2025. години, човек живи у свету који има 

све: информације, права, слободе, али све 

мање истине. Његов нови „папа“ није у Риму, већ 

у џепу — на телефону. Његове индулгенције се 

не продају, већ сами пристајемо да их платимо 

подацима, пажњом и идентитетом. 

Ако је некада човек морао да купи опроштај, 

данас га добија кликом на „слажем се са 

условима коришћења“. И једно и друго — без 

покајања. 

2. Савест без гласа 

Модерни човек често сматра да је слободан јер 

може да бира све — али губи себе јер више не 

зна шта вреди. Реформација је тражила да човек 

мисли, моли се и чита. Савремени свет га позива 

да скролује. 

У XVI веку, глас савести се борио против 

институције; данас се бори против буке. Све је 

дозвољено, али ништа није важно. Као да је 

савест постала апликација коју неки забораве да 

ажурирају. 

3. Црква и појединац данас 

Реформација нас је научила да се вера не 

може прописати законом. Али данашње 

друштво често покушава да морал замени 

регулативом, а грех терапијом. Тиме је изгубљен 

онај унутрашњи нерв духовности — идеја да 

човек стоји пред Богом не као корисник услуге, 

већ као биће које је позвано. 

Ипак, парадокс остаје: упркос секуларизацији, 

све више људи поново тражи нешто што није 

тржиште ни идеологија — а то „нешто“ је управо 

оно што је Реформација покушала да врати: 

лични однос са смислом. 

 

III. Паралеле и преображаји 

1. Од папства до алгоритма 

Реформација је срушила теолошку монополију 

једне институције; дигитално доба је створило 

нову — алгоритамску. Оно што је некада била 
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црквена догма, данас је технолошка норма: 

веруј у оно што систем каже, јер он „зна боље“. 

Разлика је само у томе што се данашњи 

проповедници зову „инфлуенсери“. 

2. Од вере до видљивости 

Некада је човек желео да га Бог види; данас жели 

да га виде други. Не живимо више корaм део 

(пред Богом), већ корaм камера (пред 

објективом). Реформација је тражила 

унутрашњу искреност; данашње доба нуди 

спољашњу транспарентност без суштине. 

3. Од Речи до података 

Пре пет векова, читање Библије било је чин 

слободе. Данас је читање уопште — чин отпора. 

Свет је препун речи, али без Речи која их држи 

заједно. Ако је Лутер превео Писмо народу, ми 

смо превели истину у формат од 280 карактера. 

 

IV. Теолошка линија континуитета 

Ипак, иза свих промена остаје једна константа: 

човекова потреба да буде у односу са истином. 

Та истина није институционална, али ни приватна; 

није релативна, али није ни насилна. 

У том смислу, Реформација није историјски 

завршена. Она траје сваки пут кад неко одлучи 

да мисли сопственом главом, да верује без 

страха, да призна грех без срама. То није 

анархична побуна, већ духовна зрелост — једина 

врста побуне која ствара ред. 

Бонхефер је то најбоље формулисао: „Слобода 

није бекство од нечега, већ способност да 

станеш пред Бога и пред људе као исти човек.“² 

 

V. Реформација као пут, не као успомена 

Реформација онда је говорила: „Врати се 

Писму.“ 

Реформација сада би рекла: „Врати се истини.“ 

Обе поруке имају заједничку ноту: да човек не 

сме бити роб ни традиције, ни технологије. Вера 

без мисли је празна, али мисао без вере је 

хладна. Реформација је покушала да то двоје 

помири — да човек буде рационалан без губитка 

дубине, и духовно жив без губитка интелигенције. 

Савремени изазов није у томе што људи не 

верују, већ што више не знају у шта. А можда је 

управо то тренутак нове реформе — не протест 

против Цркве, већ против равнодушности. 

 

Закључак 

Када је Лутер рекао: „Овде стојим, не могу 

другачије,“³ није говорио о тврдоглавости, већ о 

савести. Данас би можда рекао: „Овде мислим 

— док још могу.“ 

Реформација онда је била борба против 

духовне тромости; реформација сада мора 

бити борба против духовне површности. Прва је 

бранила истину од власти, друга је мора бранити 

од забаве. 

На крају, обе имају исту мисију — да човеку 

врате лице. Јер ако изгубимо способност да 

стојимо пред Богом без посредника, изгубићемо 

и способност да стојимо пред собом без маске. 
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Епилог (са благом дозом ироније): 

Реформација није музејски експонат. Она је 

подсетник да се човек мора с времена на време 

освежити — као софтвер. Јер без духовног 

„update-а“, систем почиње да каска, да се 

замрзава и да се на крају сам искључи. 

Разлика је само у томе што Бог не шаље поруку 

„Да ли сте сигурни да желите да рестартујете?“ 

— то морамо одлучити сами. 

 

 

 


